

# La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## ¿HASTA CUANDO VAMOS A SUFRIR LAS CONSECUENCIAS DE LA NO INTERVENCION?

# Luchemos por salvar la República democrática española, abandonada por las democracias europeas y combatida por esas hordas de traidores que Hitler y Mussolini sacaron de los presidios

EN PIE DE GUERRA

## Contra el matonismo de Hitler y la rapacidad de Mussolini

La sensibilidad endurecida de las naciones de régimen democrático compromete—digámoslo sin eufemismo—la victoria de la legítima causa de la República española.

Creemos que la actuación exterior de nuestro Gobierno debe intensificarse inmediatamente en el sentido de que la no intervención, al principio aceptada, según las declaraciones del Sr. Largo Caballero en su discurso de la sesión de Cortes de Valencia, deje de ser un estado favorable para las actividades del fascismo internacional. Existe un cúmulo agobiador de pruebas que exigen una resolución enérgica por parte de Inglaterra y de Francia y de la Sociedad de Naciones. Es necesario terminar ya con ese sistema de casuística que parecía imprescindible en la estructura artificial de la diplomacia europea.

España es víctima de la rapacidad repugnante de Hitler, que levanta su poder sobre una pirámide de cadáveres de católicos y judíos, y de la ambición imperialista de Mussolini, que pasean su impudicia por los puertos de Italia. Es llegado el momento de salvar nuestra independencia y de demostrar al invasor que la esclavitud de Iberia no es la misma que establecieron los godos, y que es imposible reducirnos a la condición de siervos.

¿Hasta cuándo vamos a sufrir las consecuencias de «no intervención»? La maza y el matonismo de Mussolini, bajo la bendición del Papa, y la política de hiena de Hitler son la vergüenza de Europa. Representan las clases tiránicas del pasado. Hacen la guerra hedionda por el botín, como cuervos que otean el cadáver de la civilización que ellos mismos destruyen con sus garras. Mussolini desarrolla la teoría de la esclavitud romana, que tenía por pretexto el salvar la vida de los prisioneros, mostrando a los españoles como prisioneros del bolcheviquismo ruso.

Inglaterra se hace la ingenua y aparenta creerlo. Francia no se atreve a ahuyentar el fantasma del casuismo pasajero, que, según los detractores de nuestra República democrática, s. establecería en España al triunfar los rojos...

Todo ese engranaje de absurdos, de traiciones, ha de quedar destruido muy pronto. La República española, nuestros Gobiernos legítimos, tienen, cuando menos, el derecho natural que les ha concedido el pueblo en los comicios. Pi y Margall, en su libro «La reacción y la revolución», dice: «Todo derecho natural tiene, sólo por serlo, valor abstruto, universal, inenajenable. Cualquier limitación arbitraria, cualquier atentado contra él, merece la calificación de crimen.» Y la Sociedad de Naciones, que está establecida para hacer respetar el derecho de todos, tiene el deber de hacer que se respete el de la República española.

Pero no se olvide que el pueblo tiene un derecho superior a todos los mandatos y a todas las leyes para defenderse de las fuerzas que le coaccionan y le matan. Este derecho tendrá que desarrollarlo España por la voluntad irreformable de ser libre y digna. ¡Luchemos todos, en pie de guerra, por salvar los principios fundamentales de nuestra propia existencia!

## VISADO POR LA CENSURA

PARA LOGRAR LA VICTORIA

Todas las organizaciones acuerdan dejar en suspenso sus aspiraciones políticas para ponerse incondicionalmente al lado del Gobierno

### Un manifiesto de la U. G. T.

Valencia, 11.—La Ejecutiva de la U. G. T. ha publicado un manifiesto relacionado con la caída de Málaga. Dice que todos los trabajadores y hombres de profesiones liberales, organizaciones y partidos políticos deben ponerse incondicionalmente al lado del Gobierno.

«Ha llegado el momento—añade—de dejar en suspenso el logro de nuestros más preciados ideales y ponernos incondicionalmente al lado del Gobierno.

Igualmente, hay que suspender por ahora toda innovación en los métodos sociales y económicos con vistas al futuro. Sólo debemos tener la preocupación de ganar la guerra. La caída de Málaga no ha de despertar duda en cuanto al resultado final de la guerra; pero hay que acelerar la victoria con la máxima disciplina y obediencia a las órdenes del Gobierno. Todos nos debemos lanzar con energía para conseguir la victoria.»

### Un llamamiento a los antifascistas

La Ejecutiva provincial de la U. G. T. ha publicado un documento, en el que hace un llamamiento al pueblo antifascista para que concurra a una gran manifestación organizada para el domingo próximo, a las diez de la mañana, con objeto de ofrecer al Gobierno la seguridad de que detrás de él están todos los antifascistas.

«Pedimos al Gobierno de todos—dice—que gobierne. Basta de interferencias, coacciones y sabotajes. Basta ya de la sangría torpe de la retaguardia. Basta de bromas pesadas y de locuras idiotas.»

### Una declaración del Comité central del Partido Comunista

El Comité central del Partido Comunista dice, en una declaración, que es necesario transformar las milicias en Ejército regular, pues el hecho de Málaga puede producirse en otros frentes si no se toman las necesarias medidas.

### «No podemos tener—dice—más vacilaciones. No podemos permitir por más tiempo esa acción de ganancia del enemigo en nuestras propias entrañas. La guerra no se hace, ni puede hacerse, a gusto de un partido o una organización ni para satisfacer a los componentes de este u otro organismo. Seamos implacables con los traidores y espías. En los puestos decisivos debe colocarse a hombres civiles fieles a la causa popular, en estrecha colaboración con los mandos militares que estén en condiciones de asegurar la dirección política y militar de la lucha. Es preciso hacer una revisión profunda de todos los puestos de mando y alejar de ellos a los elementos dudosos, sospechosos y a los que por inercia o ineptitud puedan servir a los planes del enemigo.»

El documento termina diciendo: «Deseamos se desencadene la lucha en todos los frentes. Pasemos a la contraofensiva, y la victoria no tardará en ser nuestra.»

## Impresión de la jornada

Ayer, en las primeras horas de la mañana, iniciaron nuestras milicias una interesante acción sobre las posiciones que, en una escasa zona de terreno, tenían los facciosos ya en el límite del Parque del Oeste y desde las cuales hostilizaban nuestras avanzadillas.

Los rebeldes, tercamente, atacaron las líneas leales; pero la agresión fué rechazada con tal violencia que quedó en nuestro poder la Casa del Guardia, lo que significa la total limpieza del Parque del Oeste de la lepra fascista.

En los demás sectores hubo el acostumbrado cañoneo y la eficaz acción de la artillería leal para deshacer algunos intentos de concentración enemiga.

Por la parte del Jarama los re-

beldes permanecieron quietos, y por el lado de Guadalajara las fuerzas republicanas continuaron apoderándose de posiciones y trincheras que van alejando a los facciosos.

Si a esto se une la brava contraofensiva de Málaga, todo ello justifica que el balance de la jornada puede considerarse como satisfactorio.

## ¿El crucero «Canarias» fuera de combate?

Valencia, 11.—Fuera de los informes oficiales, y en centros autorizados, circula la noticia de que el «Canarias» ha sido puesto fuera de combate por los efectos de una bomba de nuestros aparatos de Aviación.

Recogemos la versión a título de rumor, que a la hora actual se trata de confirmar.

Las comunicaciones de nuestra Aviación no han transmitido la noticia, consignando, por el contrario, que los bombardeos no han dado resultado. Sin embargo, parece haberse captado un radio enemigo en el que se alude a las averías producidas en el «Canarias» por nuestros bombardeos. Queda la sospecha de que se trate de uno de tantos radios falsos como deliberadamente, y con clave sencilla, ponen en circulación los facciosos para despistar con sus informes falsos a los altos mandos.

## TODA ESPAÑA LEAL Y DEMOCRÁTICA, A LA LUCHA

## Servicio militar obligatorio y jurisdicción militar para la población civil

Con la ratificación de nuestro credo antimilitarista, lanzaremos hoy nuestra opinión concreta de que sin un ejército regular no se puede ganar—ni siquiera hacer—una guerra. En la organización y ampliación, en las proporciones que exigen las circunstancias, del que ya poseemos, han de emplearse todas las actividades de los organismos creados a tal fin. Es necesario y urgente disponer de un poderoso ejército popular que, aunque por el solo hecho de serlo, esté exento del error tradicional del autoritarismo, tenga como base de eficacia el más inflexible espíritu de disciplina. Para lograr esta última e insustituible cualidad no hay más que establecer dos puntos sustentadores: responsabilidad militar y Código de guerra. Así se desprende de las palabras sinceras del comisario de Guerra señor Alvarez del Vayo, de las declaraciones del jefe del Gobierno y de la opinión abundantemente reiterada de las más avanzadas organizaciones del Frente Popular.

Tengamos siempre presente que luchamos contra fuerzas militares de Alemania e Italia, países de técnicos y dominadores de la estrategia moderna. No basta—y la realidad, que nadie puede disfrazar, lo demuestra—el valor insuperable y ejemplar de nuestras milicias. Hace falta táctica, férrea disciplina, unidad de mando, interpretación exacta de las órdenes de la superioridad, exigencia rigurosa de responsabilidades. Nada de eso puede conseguirse en el grado preciso, si no es dentro de la organización militar. Es inútil esperar una pronta victoria nuestra hasta tanto no se consiga esto. La única solución es implantar en España el servicio militar obligatorio.

Tengamos siempre a la vista el ejemplo de la guerra europea. Cuando Inglaterra declaró la guerra a Alemania disponía de un relativamente pequeño ejército voluntario, el cual desapareció en los combates de Bélgica. Mientras tanto, los beligerantes germano-ingleses militarizaban todos los medios. Inglaterra, refractaria al servicio militar obligatorio, tuvo que implantar éste rápidamente. Movilizó toda la población civil. Todo el mundo vestía uniforme militar, incluso los obreros y las mujeres empleadas en las industrias de carácter bélico. Los hombres de estudio, los profesores, los científicos, entraron inmediatamente en la jurisdicción militar. En poco tiempo, Inglaterra dispuso de un ejército poderoso.

No hay otra solución para España. Sin olvidar que hacemos una guerra de ideología, hagamos una guerra militar. Nuestros combatientes serán los primeros que disfruten las ventajas de ello, puesto que verán inmediatamente acrecentadas sus victorias y robustecida su moral.

El servicio militar obligatorio que alcance a todos los españoles leales, dentro de las edades justas. Jurisdicción militar para toda la población civil. Abastos, transportes, hospitales, policía...

Coincidentes todas las Agrupaciones y sectores representados en el Gobierno del Frente Popular en la necesidad de una disciplina inflexible para ganar la guerra, la implantación del servicio militar obligatorio sería de fácil realización. ¡Toda España a la lucha! ¡Toda España en pie de guerra!

Las circunstancias apremian. En Málaga habrán caído a estas horas, martirizados o asesinados por las hienas del fascismo internacional, miles de nuestros hermanos.

Quienes se sientan españoles, quienes se estimen a sí mismos como hombres íntegros, dignos de esta clasificación varonil, en contraste con la decadencia sexual de los fascistas, dispónganse a la lucha y acepten y reclamen el servicio militar obligatorio. Establézcanse rápidamente las oficinas de inscripción. Créense las brigadas de reclutamiento. Los hombres físicamente útiles empuñen las armas. Extiéndase la jurisdicción militar a toda la población civil. No podemos perder la guerra. Si la perdiéramos nos convertiríamos en esclavos, y los que escapasen del pelotón de ejecuciones del fascismo ya no podrían incluirse en la clasificación honrosa de pueblo. Serían plebe servil, digna gheba cubierta de deshonra, de miseria espiritual y arrastrarían la cadena de siervos eternamente... Esto no ocurrirá nunca. Todo el pueblo de España avanzado seguirá el ejemplo de Madrid.

## INFORMES OFICIALES

En el Parque del Oeste se le ocupan al enemigo varias posiciones.—En los demás frentes escasa actividad combativa

Parte de guerra radiado a las nueve y media de la noche:

«Frente del Centro.—En el sector de El Escorial se han presentado cuatro evadidos del campo faccioso. En Somosierra, ligero tiroteo sin consecuencias.

Sector Guadalajara.—El enemigo ha efectuado un reconocimiento

ofensivo, siendo rechazado y batido por nuestras tropas. La aviación facciosa ha efectuado vuelos de reconocimiento.

Sector Jarama.—Alguna actividad combativa, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna.

En Madrid.—Nuestras fuerzas



DISEÑO POR LA SECCIÓN ARTÍSTICA DE 'LA LIBERTAD'

del subsector del parque del Oeste han mejorado, en las primeras horas del día de hoy, sus posiciones de la Cascada, logrando tomar al enemigo varias trincheras. En el resto del frente, ligeros

tirotes de fusil y fuego de cañón, sin consecuencias. La aviación enemiga ha efectuado vuelos de reconocimiento. En los demás sectores, sin novedad.

### Las escuadrillas del Gobierno actuaron eficazmente en el sector del Jarama

Valencia, 11.—Según el parte de anoche del ministerio de Marina y Aire, ayer varios aparatos de bombardeo republicanos, seguidos de otros de caza, se presentaron sobre las posiciones que ocupa el enemigo en el frente de Arganda y otros lugares del sector del Jarama. Después de efectuar diversos vuelos de reconocimiento para cerciorarse bien del lugar donde los rebeldes tienen enclavadas sus posiciones, se procedió a un

intenso bombardeo de las mismas. Una vez que los bimotores realizaron la operación que el alto mando ordenara, los aparatos de caza, en vuelos rasantes, ametrallaron las concentraciones facciosas. Desde tierra se hizo fuego de ametralladora anti aérea contra los aviones gubernamentales, pero sin resultado. Todos los aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

#### EN EL FRENTE SUR

### El avance de las fuerzas leales sobre Montoro y Lopera

Alcalá la Real, cercada

Andújar, 11.—Toda la actividad de la última jornada se concentró en el ataque a Lopera y Villa del Río, clave para la reconquista de Montoro. Sobre la carretera de Villa del Río a Marmolejo mantenemos posiciones en un puente inmediato a Montoro. Por el flanco izquierdo de la carretera general, se ha realizado el avance con dificultades, porque hay que ir limpiando de facciosos los cortijos y caseríos donde se han refugiado. La columna que realizó esta importante operación llegó a tres kilómetros de Montoro, batiendo el camino que se dirige a Lopera. Mañana puede ser un día decisivo en la marcha de estas operaciones. Nuestras tropas tienen cercada por completo Alcalá la Real.

En los demás frentes hubo tranquilidad. SE CONFIRMA LA TOMA DE CLAVELLINA.—SE COMBATE EN LAS INMEDIACIONES DE PORCUNA Andújar, 11.—Está confirmada totalmente la conquista por las fuerzas leales de la posición de Clavellina, que domina el puente de Alcolea. En la operación se causó al enemigo muchas bajas y le hicimos tres prisioneros, entre ellos un significativo fascista que se ha distinguido últimamente en la guardia cívica. Hoy, desde primera hora, nuestras fuerzas combaten en las inmediaciones de Porcuna. En todos los demás sectores mantenemos nuestras posiciones.

### Frente de Aragón

**Circunscripción Norte**  
**TIROTEO DE FUSIL Y AMETRALLADORA EN MONTE IRAZO**  
El parte del consejero de Defensa facilitado ayer tarde dice: «Circunscripción Norte.—Tirotes de fusil y ametralladora con el enemigo en el sector de Monte Irazo. En el resto, sin novedad.»  
**FUEGO DE CANON.—CAMIONES ENEMIGOS INUTILIZADOS**  
Barcelona, 12 (una madrugada). Comunicado de la Consejería de Defensa: «Circunscripción Norte.—El enemigo cañoneó nuestras posiciones de La Figuera, contestando adecuadamente nuestras baterías. En la circunscripción Sur-Ebro, acción intensa de nuestra artillería sobre los movimientos que el enemigo intentaba realizar hacia nuestras posiciones de primera línea. Se inutilizaron dos camiones con gente.»

### Parte del ministerio de Marina y Aire

**DOS AVIONES REBELDES, DESTROYIDOS. — BOMBARDEO DEL AERODROMO DE GRANADA**  
«Sobre Motril se libró un combate aéreo entre dos aparatos de bombardeo y cinco de caza nuestros contra 10 cazas enemigos. Uno de nuestros aparatos de bombardeo resultó averiado. De los aviones enemigos se vio un Fiat incendiado y otro que debió tomar tierra en malas condiciones, pues descendió vertiginosamente. Esta madrugada ha sido bombardeado el aeródromo enemigo de Granada. Una bomba cayó en el pabellón de oficiales y las restantes en el campo, donde había dos aparatos de bombardeo y cuatro cazas. Dos bimotores bombardearon concentraciones enemigas en las proximidades del río Motril, siendo atacados por cinco cazas. Regresaron sin novedad.»

#### INFORMES DE ALMERIA

### En el frente de Málaga nuestras tropas inician la contraofensiva

Siempre llegando a Almería los evacuados de Málaga Almería, 11.—Es incesante la llegada a esta capital de personas evacuadas de la provincia de Málaga. Se calcula que la población de Almería, que era de 50.000 habitantes, se ha cuadruplicado. Las autoridades estudian las medidas para evacuar parte de esta masa a otras capitales del litoral, ya que la capacidad de absorción de Almería no es suficiente para mantener a tan crecido número de población flotante. **Para mantener el espíritu de la población** Asimismo se preocuparon las autoridades de impedir se propalaran bulos, para lo cual el gobernador publicó un bando en el que amenaza con severas sanciones a cuantos se dediquen a divulgar patrañas. Para contribuir a mantener elevado el espíritu antifascista autorizó el gobernador la celebración de mítines relámpagos en la vía pública. Intervinieron en estos actos la J. S. U., la U. G. T., el Partido Comunista y otras entidades políticas y proletarias. El espíritu del proletariado es excelente. Las noticias del frente de Málaga son satisfactorias. **Se contiene la ofensiva en Salobreña y se prepara el contraataque** Almería, 11.—Ayer tarde visitó al gobernador el general Martínez Cabrera con los demás jefes del Estado Mayor Central que dirigen las operaciones de reconquista del territorio malagueño. Las últimas noticias de los frentes malagueños dicen que las tropas leales contienen cerca de Salobreña a las tropas extranjeras, en su mayoría alemanas, que pretenden continuar el avance por el litoral aprovechando su situación en los frentes de Vélez de Benaudalla. El cuartel general, establecido en lugar adecuado, dispone de los medios necesarios para llevar a cabo estas operacio-

nes de contención y ataque. Se espera de un momento a otro que las tropas leales, debidamente reorganizadas, inicien una contraofensiva, no sólo para detener al enemigo, sino para obligarle a emprender el retroceso. **Brillante actuación de los aviadores republicanos** Ayer tarde dos trimotores y cinco cazas republicanos volaron sobre las posiciones ocupadas por los rebeldes y arrojaron gran cantidad de bombas que causaron innumerables víctimas. La lucha aérea, que resultó emocionante, fué presenciada en sus posiciones por los milicianos de la República. Las trincheras y posiciones facciosas fueron más tarde bombardeadas por dos trimotores y cinco cazas republicanos. Los observadores se dieron perfecta cuenta de que los explosivos habían sido colocados en los sitios previstos, por lo que se supone que el enemigo ha sufrido importantes bajas. **Una agresión de los facciosos sobre Almería** A las ocho y media de la mañana de ayer sonaron las señales de alarma, acudiendo el vecindario a los refugios. Poco después apareció un avión faccioso que arrojó ocho bombas incendiarias y de mano. Dos de ellas cayeron sobre la cubierta del vapor mercante «Monte Toro» y otras en los tinglados del puerto, cayendo las restantes en el mar. El barco ha sufrido daños de escasa importancia en la cubierta, quedando sin avería alguna el cargamento. Hubo también seis personas heridas de escasa gravedad. **Una delegación del Gobierno en Almería** Almería, 11.—Han llegado los ministros de Obras públicas y Agricultura, delegados por el Gobierno para informarse de la situación de esta provincia en relación con la guerra. Celebraron una reunión con el gobernador civil y los represen-

tantes de la C. N. T., U. G. T., F. A. I., Partidos Socialista, Comunista, Izquierda Republicana y Unión Republicana. Como consecuencia de la reunión se ha dictado un bando en el que, entre otras cosas, se dice que hay que evacuar la parte de la población civil de Málaga refugiada en Almería y recoger las armas largas. Terminada esta reunión celebraron los ministros una entrevista con el alto mando militar. A última hora de la tarde han regresado a Valencia. **Almería debe ser ejemplo en el Sur, como Madrid lo es en el Centro** Almería, 11.—Antes de regresar a Valencia, el ministro de Obras públicas dijo a los periodistas: «El Gobierno ha adoptado las medidas necesarias para detener en seco la marcha del enemigo, que pudo tener justificación en los primeros momentos por la superioridad del armamento y por el desbordado concurso de las fuerzas navales de los países fascistas. Pero ahora no la tiene. Y únicamente, a favor del pánico que los facciosos que se encuentran infiltrados entre nosotros van sembrando en la retaguardia, podrían explicarse estos efectos. El gobernador, después de la reunión que ustedes saben hemos celebrado, ha dictado un bando. Por otra parte el jefe militar de la plaza ha dictado algunas disposiciones rigurosas que deberán ser acatadas sin vacilación por todos los elementos de la población y desde luego con el mayor entusiasmo serán cumplidas estas medidas. El Gobierno, por su parte, ha puesto en movimiento todo lo necesario para que sus órdenes sean cumplidas. Espera el Gobierno que Almería pensará que debe ser ejemplo en el Sur, como lo es Madrid en el Centro. Los momentos son graves para los hombres y éstos han de hacer frente a la adversidad. Actuando con energía y entusiasmo el triunfo será rápido y tendremos abierto el camino para la seguridad del porvenir. **Seenta y dos mil alemanes e italianos cooperaron a la toma de Málaga** Barcelona, 11.—El secretario del jefe de los servicios de Orden público manifestó que por informes confidenciales se había sabido que se preparaban en Zaragoza 24.000 alemanes y que los aeródromos de Aragón se habían reforzado con 12 aparatos italianos y 24 alemanes. Todo este material y todos estos hombres que se enviaron al frente de Málaga participaron en aquellas operaciones, en unión de otros 40.000, también italianos y alemanes. Agregó que en Mallorca ha sido asesinado el teniente de navío de la República apellidado De Soto, que antes fué paseado desnudo por la ciudad después de haberle suministrado una buena dosis de ricino. **Cómo explica Bruno Alonso la pérdida de Málaga.—La ayuda de buques extranjeros a los rebeldes** Valencia, 11.—Bruno Alonso, comisario político de nuestra flota, ha hecho un relato sobre la desastrosa intervención de las Marinas alemana e italiana en la ocupación de Málaga. Bruno Alonso, desde la nave capitana, presenció el desarrollo de la operación, sobre la cual dice: «En las actuales condiciones, y de continuar así las cosas, la eficacia de la Escuadra no podrá ser militarmente ninguna. Ninguna. Dudo, sin embargo, que las cosas puedan continuar como hasta el presente. Los navíos de guerra de los países fascistas están descaradamente al servicio de los facciosos. Se han convertido de hecho en navíos beligerantes. En el caso que nos ocupa nos fué materialmente imposible acercarnos a los buques piratas, que con toda placidez se dedicaban a bombardear Málaga. Una cortina de embarcaciones italianas les garantizaba el trabajo de destrucción. Por sus siluetas, y a la distancia de 18.000 metros, nosotros las confundimos con las del «Canarias» y el «Balears». Se dió el orden de zafarrancho de combate, y, aparte de formar las tripulaciones, cubriendo sus puestos respectivos, los buques maniobraron para dar comienzo a la pelea. Los buques extranjeros, en vez de sacarnos de nuestro error, se complacieron en fomentarlo, en lo que invertimos un tiempo precioso. Pero no es sólo que nos

gastasen el tiempo que necesitábamos para hacernos con el enemigo y romper fuego, sino que recibimos la clarísima impresión de que los buques extranjeros estaban dispuestos, con sus medios superiores, a romperlo contra nosotros. Tremenda injusticia la que se comete con la Escuadra Ninguna fuerza armada está en peores condiciones para pelear que ella. En las actuales circunstancias será suficiente que trueno uno de nuestros cañones para que de un modo automático nos quedemos sin los buques que poseemos; y no porque nos los hunda el enemigo, que eso, en fin de cuentas, sería suceso admisible, sino porque nos los echen a pique los disparos de los buques que se dicen neutrales, y que antes de ahora han comprobado que no tiene consecuencias desagradables para ellos destruir unidades navales del Gobierno legítimo de España. Algún día sabrán los españoles lo que la Escuadra está haciendo. Entre tanto, recoja con fidelidad lo que un testigo presencial del episodio le cuenta. Inmediatamente de divisar a los que suponíamos navíos adversarios, se tocó, como le he dicho, zafarrancho de combate. El mar estaba imponente. Las olas barrían materialmente la cubierta. La tripulación formó. Todos estábamos calados de agua, y todos, pese a los inconvenientes del tiempo, nos manteníamos en nuestro puesto. Yo mismo, sin ninguna aptitud marinera, no le engaño, estaba en el mio. Dispuse todo para romper el fuego a la primera indicación del mando, la tripulación, sin encargo de nadie, comenzó a cantar. Sí, sí: «La Internacional». Me descubrí conmovido, conmovido como nunca recuerdo haber estado. El que supusimos enemigo—¿es que nos equivocamos? ¡Qué habíamos de equivocarnos! Enemigo, y mal enemigo—enarbolaba, al descubrirse con los reflectores, pabellón neutral. No podíamos hacer otra cosa que modernos los puños de rabia y considerar con profunda amargura la indefensión en que puede llegarse a ver un país que trata de salvar su libertad cuando las naciones que codifican con más celo el Derecho internacional asumen la cómoda posición de no enterarse. De haberse tratado de los buques facciosos hubiéramos triunfado y fracasado—yo creo que triunfado—; pero en cualquier caso, la Escuadra leal hubiera dado una prueba más de la heroica voluntad con que está defendiendo la causa del pueblo. **Protesta contra los orímenes fascistas.—La población civil de Málaga es inhumanamente ametrallada** Bruselas, 11.—El Consejo general del Partido Laborista ha pedido a los Sres. Van Zeeland, Blum y Baldwin que intervingan urgentemente, con el fin de poner término a las atrocidades cometidas por los fascistas en España, como, por ejemplo, el bombardeo por los buques rebeldes de los habitantes de Málaga que huyen de la ciudad antes de que ésta hubiera caído en poder de los facciosos.

EL BULO, ARMA FACCIOSA Indalecio Prieto permanece en el puesto que se le ha confiado Londres, 11.—En la Embajada de España se ha desmentido rotundamente el rumor, recogido por parte de la Prensa extranjera, diciendo que el ministro de Marina y Aire del Gobierno español, Indalecio Prieto, iba a ser nombrado embajador, en sustitución del señor Azcárate.

### Necrológica

**Dolores Benito** Ha fallecido en Aranjuez la compañera Dolores Benito, viuda de Carrizo, corresponsal de LA LIBERTAD en aquella localidad. Su muerte ha sido muy sentida, y cuantos trabajamos en esta casa nos asociamos al dolor de la apenada familia de la que fué nuestra inteligente y activa colaboradora en la función de propagar LA LIBERTAD.

### EL COMITE DE NO INTERVENCION

#### Por encima de las habilidades fascistas, la U. R. S. S. participará en el control de las costas de España

**Portugal entorpece la labor del Subcomité** Londres, 11.—Después de tres horas de sesión del Subcomité de no intervención, el plan entero con respecto a la vigilancia de la no injerencia en España se encontró bloqueado a consecuencia de la declaración de Portugal, que se negó a permitir la vigilancia de su frontera terrestre. **La flota soviética en la vigilancia de los mares españoles** Londres, 11.—El Subcomité de no intervención ha decidido incluir a la Armada soviética entre las unidades internacionales que vi-

### EJEMPLO QUE IMITAR

## El pacto de unión sindical que firmaron la U. G. T. y la C. N. T. de Asturias

Aun cuando el día 31 de Enero publicamos un extenso avance, por considerarlo de interés en estos momentos, damos íntegro el pacto que une a las fuerzas sindicales de Asturias. Dice así: «Reunidos el secretario provincial de la U. G. T. y el Comité regional de la Confederación Nacional del Trabajo de Asturias, León y Palencia, en el día de la fecha, convienen en llevar a la práctica los siguientes acuerdos: **Primer.** Formarán parte de los Comités de control de industrias aquellos Sindicatos pertenecientes a una u otra central sindical que cuente en su seno, por lo menos, con el 10 por 100 de los obreros organizados en el preciso momento en que se constituya el Comité de control. La presidencia recaerá en el Sindicato mayoritario y su voto será dirimente. **Segundo.** La elección será democrática, si bien habrá de observarse lo establecido en el párrafo anterior. Se hará así para evitar que a los obreros se les imponga una persona no grata. Ellos elegirán del Sindicato o Sindicatos el hombre u hombres que más confianza les inspire. Irán a estos puestos preferentemente los federados cuya sindicación sea anterior al 16 de Julio de 1936. La U. G. T. y la C. N. T. se comprometen a celebrar asambleas conjuntas para tratar problemas industriales. **Tercero.** Los Comités de control se constituirán con arreglo a las siguientes normas: **a)** Por industrias, en fábricas y talleres. **b)** Por explotación, en minas y construcciones. **c)** Por zonas, en ferrocarriles. **d)** Por actividades, en puertos, y por barcos, en mar. **e)** Por cooperativas de producción y venta (cooperativas de bisagra), en el campo. **f)** Con arreglo a normas a fijar por los Sindicatos paralelos de la C. N. T. y de la U. G. T., en los casos no previstos por las características peculiares de una industria. **Cuarto.** Los Comités de control son estos: Comités de control. La C. N. T. y la U. G. T. se comprometen a popularizar entre sus afiliados la misión de estos Comités de control, que no es la de dirección, ni la de absorción de funciones de los cuerpos técnicos de dirección y administración. Su papel principal es el de colaboración con la dirección, ayudar a la dirección aportando toda clase de iniciativas y sugerencias, velando por el exacto cumplimiento de la producción, en cuya organización informarán; denunciando ante la dirección las anomalías y defectos para corregirlos y superar las condiciones de trabajo y rendimiento. Estas mismas obligaciones que se especifican han de tener también la dirección, administración y cuerpos técnicos para con los Comités de control. **Quinto.** Los puestos de los Comités de control son totalmente gratuitos, honoríficos; los compañeros a ellos elevados deben considerar su trabajo en el Comité como un supertrabajo, como un trabajo de confianza de la masa de compañeros de taller, pózo, etétera, etc. Y este trabajo en el Comité debe ser realizado en horas extraordinarias, lo que quiere decir que la faena habitual que el camarada venía realizando antes de ir al Comité debe continuar regularmente. Esto obliga a la C. N. T. y U. G. T. a una lucha abierta contra el burocratismo naciente, que de no cortarlo a tiempo conduciría a lo más sano y consciente de la clase trabajadora por derroteros perniciosos, perniciosos en primero y único término para la propia clase trabajadora. Se exceptúan de estos casos aquellas industrias en que, por su mucha capacidad, la labor de los Comités tenga que ser muy ardua. **Sexto.** La C. N. T. y la U. G. T. se comprometen a no reconocer personalidad alguna a los Sindicatos que hasta el 16 de Julio pasado tenían carácter «amarillo» o patronal. Sólo después de bien examinada la conducta individual de los en ellos agrupados puede admitirse individualmente al obrero que lo solicite. **Los elementos así conquistados no podrán ir, bajo ningún concepto, a puestos de responsabilidad, tanto de dirección como de gestión. Se facilitarán recíprocamente por ambas centrales sindicales listas de recusables para ser escrupulosamente observadas. La C. N. T. y la U. G. T. defenderán el derecho a la rehabilitación, incorporándolos a la arena revolucionaria, de aquellos elementos que vivían engañados por una u otra causa, lejos de los Sindicatos de clase y en oposición a éstos, en Sindicatos al servicio de la burguesía. Pero esto siempre bajo un riguroso control, con una estrecha vigilancia de clase sindical. **Séptimo.** La C. N. T. y la U. G. T. se comprometen a no admitir en su seno a aquellos elementos cuya solicitud de ingreso hubiera**

sido rechazada o bien que hubieran sido expulsados, siempre que esté fundamentada en su enemiga a la clase trabajadora y a la democracia, por indeseables, por cualquiera de las dos centrales sindicales. **Octavo.** La C. N. T. y la U. G. T. propugnan por la sindicación voluntaria de los trabajadores; condenan los métodos coercitivos de sindicación, defendiendo la libertad o derecho que los trabajadores tienen para enrolarse en aquella sindical que más de acuerdo esté con sus personales concepciones, siempre que el cambio no obedezca a incumplimiento de acuerdos de la organización que abandonen. **Noveno.** La C. N. T. y la U. G. T. se comprometen a orientar su trabajo con dos objetivos inmediatos: ganar la guerra y organizar la revolución en marcha. **Décimo.** Toda diferencia que pudiera surgir entre Sindicatos paralelos de las dos centrales sindicales se resolverá por una Comisión conjunta de compañeros responsables del provincial de la U. G. T. y del regional de la C. N. T., entendiéndose que se girarán visitas de inspección mancomunadas para ver en todos y cada uno de los casos si estos acuerdos son observados en toda la región. **Apéndice.**—Estos acuerdos serán publicados en los diarios de las organizaciones, por espacio de ocho días, sin perjuicio de circular ordenes a los diferentes Sindicatos de ambas centrales. **Gijón, a 5 de Enero de 1937.**—Por la regional de la C. N. T., el secretario, **Silverio Tuñón.** Por el Provincial de la U. G. T., el secretario, **Valdés.»**

### EXPLORACIONES EN EL POLO SUR

**Un avión noruego descubre nuevas tierras en la zona polar** Oslo, 11.—El propietario de una de las más importantes flotas noruegas dedicadas a la pesca de la ballena, Lars Christensen, que realiza un cruceo por el mar Antártico, comunica que el aviador noruego Winggo Widerow, que colabora con él en las exploraciones, ha descubierto una nueva tierra entre los 35 y 40 grados de latitud Este. La forma una cadena de montañas, sobre cuyo punto más alto, a unos 1.500 metros, el aviador arrojó una bandera noruega.

### Franco no se considera culpable de la extensión de la guerra

**Teutones e italianos le ayudan «por simpatía»** París, 11.—Algunos periódicos publican unas declaraciones que el general Franco ha hecho a un redactor de la Agencia Havas, el cual empezó interrogándole acerca de la evidente inquietud que ha producido el carácter internacional que está tomando la guerra española. «El carácter internacional de nuestra guerra—dijo Franco—no es un hecho nuestro. No lo hemos querido ni deseado. Nosotros luchamos, y lucharemos hasta el triunfo final, con el propósito de arrojar de nuestro suelo las mareas fuerzas del comunismo. Queremos librar y libraremos a nuestro país del empeño mortal de una ideología que nos es extraña desde todos los puntos de vista. Alemania e Italia han tenido que sostener la misma lucha, y ése es el secreto de la simpatía que sienten hacia nosotros. Es cierto que nuestros ejércitos cuentan con el apoyo de técnicos extranjeros. Para terminar—dijo Franco—, me interesa concretar que habrá que buscar fuera de aquí los responsables de las posibles consecuencias exteriores de nuestra guerra interior.»

### Diez litografías de Francisco Mateos

Comenzamos hoy a reproducir en nuestras páginas la colección de litografías originales de Francisco Mateos y editada por Alta-voz del Frente. No hemos de ser nosotros los que juzguemos la obra de este excelente pintor. Copiemos los elogios que de su magnífica colección de litografías hace nuestro colega «Mundo Obrero» de anoche. «Diremos en esta nota breve, nota de guerra, no obstante, de crítica objetiva, que el autor de estas estampas que hoy edita Alta-voz del Frente ha preferido, siguiendo una trayectoria de arte, española y revolucionaria, de humor y de hiel, de flagelo, de guerra, en síntesis (Quevedo, Goya), dando rienda suelta a su imaginación, interpretar unos tipos de representación de todo lo infecto y podrido que España tenía y la Europa podría del fascismo ha importado, recogiendo en las planchas litográficas todo ese detritus social, con todas sus facetas interiores y exteriores, con todo el mal gusto de su indu-

### Aterrador aumento de parados en Inglaterra

Londres, 11.—Según la última estadística mensual del ministerio del Trabajo, ha habido un aumento de 60.504 obreros en los parados de Inglaterra, de los cuales, 25.837 son jóvenes que acaban de terminar la edad escolar. El total de parados en Inglaterra, al terminar el mes de Enero, era 1.689.223. **JUSTICIA POPULAR** Se pide la última pena contra seis milicianos que cometieron delitos en un pueblo extremeño Hoy viernes, la Sección segunda del Tribunal Popular va a juzgar un proceso sumariísimo contra seis milicianos complicados en unos hechos que caen de lleno en la nueva jurisprudencia, aunque el fiscal, provisionalmente, señale otra calificación; si bien, en resumen, solicite para todos la última pena. En Alía, simpático pueblo de la provincia de Cáceres, se encontraban en Octubre unas fuerzas del regimiento campesino de Toledo denominado Domingo Alonso, mandadas por el entonces titular alférez de milicias Juan Rodríguez Martín, quien el día 22 recibió un refuerzo de 48 hombres, mandados por otro alférez llamado Cruz Casero Alcolao. Conviene hacer notar que al apoderarse de Alía las fuerzas leales los fascistas de la misma localidad se llevaron prisioneros a bastantes mujeres y fusilaron en la carretera de Guadalupe a una veintena de trabajadores, dejando en el pueblo un rescoldo de odios fácilmente explotable por cualquier desalmado. De ese estado de ánimo local se prevalecieron los acusados Juan Rodríguez, Cruz Casero, José Sauce Fernández y Valeriano Díaz Rodríguez para sus desafueros, consistentes en imposición de multas para su beneficio personal, atropello al honor de una joven y asesinato con los más monstruosos refinamientos. El fiscal califica los hechos de un delito enclavado en el artículo 233 del Código de Justicia militar, del que son autores Juan Rodríguez, Cruz Casero, Justiniano Sánchez y Valeriano Díaz, a tenor del artículo 174 y en relación con el 14 del Código Penal, y cómplice José Sauce, con arreglo al artículo 16 de dicho Código Penal, apreciándose las agravantes primera, séptima y novena del artículo 10 del mismo Código.

### UNA CARTA DEL COMANDANTE WILLIAMS ROSS

#### El pueblo inglés no aprueba la política de no intervención

«Los sostenedores del Gobierno declaran que la política seguida por Mr. Eden, según su discurso del día 19 de Enero en la Cámara de los Comunes, es la de toda la nación, y que es una política consecuente con nuestras tradiciones. Yo tengo que decir, primero, que el debate y las recientes informaciones de la Prensa demuestran que la no intervención, tal como la practica ahora el Gobierno, no ha sido, ni mucho menos, aprobada unánimemente por este país; y segundo, por lo que se refiere a la política consecuente con nuestras tradiciones, yo me atrevo a afirmar todo lo contrario. Las armas británicas han peleado en la península en la guerra de Sección española, en la guerra de la Independencia y en la rebelión carlista hace cien años. Esta última intervención en España fué hecha por voluntarios, y estuvo apoyada por nuestro Gobierno, que suspendió la ley de Alistamiento extranjero, siendo así que se mandó a España una brigada de más de 12.000 ingleses, que fué reclutada y perrecha para acudir en ayuda del Gobierno legalmente constituido en Madrid. Proteger a España contra cualquier ataque ilegítimo ha sido siempre una cuestión de vida o muerte para los intereses británicos en pasados siglos. Ahora, en pleno siglo XX, parece que la raza de los Palmerston y Pitts se ha extinguido. Se ha permitido el crimen de Etiopía y de la Liga de Naciones, todo ello como resultado lógico de la irremediable abdicación de Inglaterra de su hegemonía política en Europa, porque falta el coraje en sus hombres de Estado, por no hablar de su honradez.—Ross, comandante.»

UN INTERESANTE MENSAJE DE LA J. S. U.

Al presidente de la Junta delegada de Defensa

«El pueblo español, la juventud del Mundo entero, no desconoce la participación que los jóvenes madrileños han tenido y tienen en la lucha por la independencia de nuestra patria...»

Que nuestros militantes que trabajan en las industrias de guerra desean trabajar tantas horas como se desean...»

Información municipal

Reunión de la Comisión de Gobernación. Bajo la presidencia del Sr. Talanquer, que desempeña interinamente el cargo de alcalde...»

para la confección del plano de Madrid. Proponer al Ayuntamiento la aprobación de una cuenta rendida por el agente consistorial...»

Los brazos útiles, a las trincheras

Copiamos de nuestro estimado colega C. N. T.: «En Barcelona se ha celebrado una imponente manifestación, exigiendo la movilización general de todos los hombres útiles para empuñar las armas...»

BANCO CENTRAL ALCALA, 51. Edificio de su propiedad. 157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España.

ba al provocar esa reacción en el ambiente. Nosotros, que hemos llamado la atención muchísimas veces para terminar con los controladores de «golfas» que hemos indicado, muy a menudo también, la forma de terminar con esos sinvergüenzas que ahogan el ambiente...»

EL EJERCITO POPULAR

36 brigada mixta, sexto batallón. Se pone en conocimiento de todos los milicianos del sexto batallón de la 36 brigada mixta (Félix Bárcena y Usera-Villaverde) que pueden pasar a cobrar los haberes correspondientes a la última decena de Diciembre por el cuartel de Ríos Rosas, números 1 y 3, de nueve de la mañana a una de la tarde, a partir de hoy.

¿Participará América en un conflicto armado europeo?

Momentos propicios para que esta apasionante pregunta que todos nos hemos formulado se lleve a un primerísimo plano de actualidad. Miles y miles de corazones angustiosos dirigen sus esperanzas hacia una posible intervención de América en el conflicto de armas.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES. BAR Polo, Jardines, 51. teléfono 12.168. Cerveza, licores. CAFE Bar Ivory, Alcalá, 24. Cock-telería, exquisito café expreso, cervezas.

El Gobierno, en Valencia

Unas declaraciones del secretario del Comité nacional de la C. N. T.

Valencia, 12 (una madrugada).—El secretario del Comité nacional de la C. N. T. ha hecho unas declaraciones a «Nosotros», órgano de la F. A. I., cuyo primer número ha aparecido hoy, en las que dice: «Los compañeros no deben inquietarse. Aunque no lo queramos, ya estamos militarizados, puesto que voluntariamente aceptamos el mando y la disciplina que toda labor de conjunto exige...»

Para depurar partidos políticos y organizaciones sindicales

El ministro de la Gobernación ha dirigido una comunicación a los partidos y organizaciones, diciéndoles que las que a nosotros corresponden formar las compongan compañeros de la C. N. T. y de la F. A. I.; pero sujetas a las órdenes que emanen del mando único.

Declaraciones del ministro de Estado

Valencia, 11.—El ministro de Estado ha hecho unas declaraciones a un redactor de la Agencia Havas, de las que entresacamos las siguientes: «Lo ocurrido en Noviembre, cuando los fascistas comenaban la toma de Madrid, debió imponerles un poco de discreción. La caída de Málaga ha sido notificada con toda publicidad al pueblo español en la nota del Consejo de ministros...»

jado de Las Coberteras y de los sectores de Vaciamadrid, implendiendo el objetivo de esta nueva ofensiva contra la capital de la República. Aparte de que nuestras posiciones han sido afianzadas, el quebrantamiento del enemigo, a partir del mediodía del martes, ha sido enorme. En general, la situación militar no es mala para nosotros. Y respecto al desenlace, por mucho que se prolongue la injerencia extranjera... vivir para ver.»

Espectáculos para hoy

ESLAVA.—(U. G. T.)—(Vodvil Laura Pinillos-Mariano Ozores).—4 tarde, La cocotte más pura de Francia (exitoso). MARTIN.—(U. G. T.)—(Revistas).—4,15, Mujeres de fuego (exitoso). CALDERON.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, exitoso, Lolita Granados, Pepe Guerrero, Paquita Almería, Guille, Juan Varea, Hermanas Brasil, Carmelita Caballero, Pompoif, Thedy y familia. 50 artistas.

La evacuación de Madrid

Se interesa conocer el paradero... Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, de Gloria Herrera Fernández y Eugenio Jiménez Álvarez, que en compañía de cinco hijos han vivido en la calle de Vallehermoso, 11, piso tercero. Expediciones que llegan a su destino. Las expediciones organizadas por la Delegación de Evacuación (Comité de Auxilio del Niño) para Alicante, Elche, Altea, Orihuela, Crevillente y Hellín, que salieron de Madrid el día 5 del corriente mes, han llegado a sus respectivos puntos de destino sin novedad alguna, según participan por telegrama los maestros responsables que las acompañaron, encontrándose los niños perfectamente atendidos.

Administración de LA LIBERTAD

Teléfono número 27150

Convocatorias y avisos

Sociedad de Profesionales y Oficios Varios (U. G. T.).—Mañana, a las cinco, se reunirán los veterinarios en el local de la Federación Sanitaria, Núñez de Balboa, número 12. U. S. R. de Cinematografía.—Hoy, a las tres y media, se reunirán sus afiliados y los de la Fracción Comunista en Zurbarano, 5 y 7. Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Comercio.—Se ha abierto una suscripción pro «Komsomol», encabezada por el Grupo con 650 pesetas. Juventud Socialista Unificada.—Mañana, a las seis y media, reunión de los secretarios sindicales de las Células de Empresas del comercio, en avenida del Conde de Peñalver, 25. Partido Comunista de España.—Hoy, a las cinco, se reunirán las compañeras del sector Oeste (Chamberí, Puente de Segovia y Carabanchel, Oeste) en Jordán, número 16. —Hoy, a las seis, se reunirán los militantes del Transporte Mecánico en Piamonte, 4. —Hoy, a las seis y media, se reunirán los componentes de la Fracción de la Federación Local de la Piel en Piamonte, 4. Sindicato Único de la Metalurgia (D. N. T.).—El domingo, día 14, a las tres y media, asamblea de la Sección Material Eléctrico

y Científico, en su domicilio social, Méndez Núñez, 17. Batallón de la Casa del Pueblo. La suscripción abierta a favor de los compañeros de esta unidad alcanza a 22.582 pesetas. CAPITOL.—(U. G. T.—C. N. T.)—3,15 y 5,30. Una de miedo (cómica, en español), Chu-Chi-Chow (maravillosa visión de Las mil y una noches) y orquesta Capitol.—Domingo, 11 mañana, segundo festival organizado por los obreros del cine Capitol en beneficio de la Cruz Roja Española. MONUMENTAL CINEMA.—(U. G. T.)—A las 3 y a las 5, el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme). SALAMANCA.—(U. G. T.—C. N. T.)—3 y 5,30. Rebelión a bordo (hablada en español, segunda semana; gran éxito de Clark Gable). PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.)—Tarde, a las 3,30 y 5,30, El circo. CALLAO.—(J. I. R.)—Continúa de 3 a 7, Contra el imperio del crimen (por James Cagney). (Butaca, 1,50). BARCELO.—(U. G. T.)—(Rincón de Cultura. Batallones Frente de la Juventud.)—Continúa 3 a 7, Rebelión a bordo. TIVOLI.—(U. G. T.)—3,15 y 5,15, El sombrero de copa. CINE GOYA.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (butacas, 1,50), Los diablos del aire (por James Cagney). HOLLYWOOD.—(U. G. T.)—Continúa de 3 a 7 (una peseta), Guerra sin cuartel y otras. CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.)—Desde las 3, La ciudad sin ley y otras. CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 28).—(F. I. J. L.)—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el formidable film de la revolución francesa Danton, T. S. H. (cultural), Pekín (panorámica) y Cinco de un golpe (dibujo). Sindicato Único de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos. ALKAZAR.—(C. N. T.)—4 tarde, Andalucía la brava, de José María Granada (con intervención del gran cuadro flamenco). ASCASO (antes María Isabel).—(C. N. T.)—4,30, Los Caballeros (éxito de toda la compañía). COMEDIA.—(C. N. T.)—(Compañía de comedias).—4,30, ¡Qué solo me dejas! OHUECA.—(C. N. T.)—4,15, Nuestra Natacha. GARCIA LORCA (plaza del Carmen, 1).—(C. N. T.)—4,30, Los niños artificiales. MARAVILLAS.—(C. N. T.)—(Revistas).—4,30, Las leandras. PARDINAS.—(C. N. T.)—4,30, Doña Francisquita. PAVON.—(C. N. T.)—(Compañía lírica).—4,30, Katuska. AVENIDA.—(C. N. T.)—Sección continúa de 3,30 a 7,30, todos los días, Mercaderes de la muerte (maravilloso film de palpitante actualidad). CALATRAVAS.—(C. N. T.)—Sección continúa de 11 de la mañana a 7 de la tarde, Don Quintín el amargao y Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.). CHAMBERI.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, El águila y el halcón. DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, El compadre Mendoza (por Alfredo del Diestro). Gran estreno. DOS DE MAYO.—(C. N. T.)—Sección continúa de 3 a 7, Amor en maniobras (por Charito Leónis, en español). ENCINIENDA.—(C. N. T.)—Sección continúa de 3 a 7, Amor en maniobras (por Charito Leónis, en español). FIGARO.—(C. N. T.)—Continúa de 3 a 7, programa doble, Matando en la sombra y La víctima del dragón. OLIMPIA.—(C. N. T.)—Sección continúa de 3 a 7, Vídas rotas (en español). RIALTO.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3 y 5,15, Morena clara (en su 37 semana de éxito creciente) y Estampas guerreras número 1 (producción C. N. T.). ROYALTY.—(C. N. T.)—Dos secciones, 3,15 y 5, Cruz diablo y Sortilegio. Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

SOLEMNE CENTENARIO

## La U. R. S. S. rinde homenaje a la memoria de Pouchkin

Moscú, 11.—Ayer tuvo lugar en esta capital un grandioso mitin, ante el monumento a Pouchkin, con motivo del centenario de su muerte, tomando parte las delegaciones de las fábricas e industrias de Moscú, tropas del Ejército rojo, escuelas, escritores, sabios y numerosos representantes de las organizaciones públicas soviéticas.

Después del discurso inaugural, que corrió a cargo del camarada Filatov, presidente del Comité ejecutivo de la región de Moscú, y al mismo tiempo presidente del Comité Pouchkin, de esta misma región, hicieron uso de la palabra los representantes de los escritores soviéticos stakhanovistas, de las industrias de Moscú y de los grupos escolares.

En toda Rusia, en los pueblos de los Kolkhoz, en las regiones obreras y residencias de invierno; en las Empresas, teatros, escuelas e instituciones, tuvieron lugar solemnes asambleas, mítines y conferencias sobre Pouchkin, así como representaciones teatrales y conciertos sobre obras de este gran poeta.

Todos los periódicos dedican grandes editoriales a Pouchkin.

Las fiestas del centenario durarán hasta el 20 de Febrero, y durante estos días, en numerosas ciudades serán inaugurados museos, Exposiciones y monumentos a Pouchkin, y se fijarán placas conmemorativas.

También se organizarán numerosas excursiones a aquellos lugares en donde vivió y trabajó Pouchkin.

### Sesión conmemorativa con asistencia del Comisariado del pueblo de la U. R. S. S.

Moscú, 11. — El Comité Pouchkin, de la U. R. S. S., con el Comité Pouchkin, de Moscú, y las organizaciones públicas, han celebrado ayer, en el Gran Teatro de la U. R. S. S., una sesión solemne, dedicada al centenario de la muerte del gran poeta Pouchkin. Lienaban el teatro escritores, poetas, obreros stakhanovistas, representantes del arte y estudiantes.

Asistieron Stalin, Molotov, Kaganovitch, Vorochilov, Ordjonikidze, Andreev, Mikoyan, Tchoubar, Petrovski, Jdanov, Ejoj y Dimitrov. Se hallaban presentes los miembros del Cuerpo diplomático y el ministro de Negocios extranjeros de Finlandia, Sr. Holsti. Figuraban en la presidencia los miembros del Comité Pouchkin, de la U. R. S. S.; los camaradas Vorochilov, Jdanov, Mejlauk y Boubnov; el secretario del Comité ejecutivo central de la U. R. S. S., camarada Skaulov; el presidente de la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., camarada Komarov; académicos y poetas.

El discurso inaugural corrió a cargo del presidente del Comité Pouchkin, de la U. R. S. S., camarada Boubnov. El director del Instituto de Literatura Mundial hizo una relación de la vida y obra de Pouchkin. También hicieron uso de la palabra los representantes de los Comités Pouchkin, de Leningrado, Ucrania y Georgia. El profesor Orlov habló en nombre de la Academia de Ciencias, así como también los poetas Segmain, Bedny y Bezymenski. Seguidamente se celebró un gran concierto.

### Destacada personalidad del poeta del pueblo

Moscú, 11.—Todos los periódicos de la U. R. S. S. conmemoran hoy el centenario de la trágica muerte del más grande poeta ruso, genio de la literatura mundial, Pouchkin.

El periódico «Izvestia» escribe: «Los días de Pouchkin se han celebrado en todas partes como una verdadera fiesta nacional. Durante estos días el pueblo soviético demuestra, una vez más, ser el heredero espiritual de todo lo más sublime que crearon los grandes hombres en el pasado. La comprensión profunda de Pouchkin, su verdadero cariño hacia él, hicieron que sus obras se divulgaran, esparciéndose en inmensa honda por todo el país. No son ya decenas de millares, sino decenas de millones de individuos que, hablando decenas de lenguas, conocen a Pouchkin y le consideran como suyo propio. Su nombre ha atravesado las fronteras del país que le fué tan querido, y en el Mundo entero todos los hombres mejores se compenetraron de un cariño y un respeto no sólo hacia el poeta, sino hacia las obras que creó. Pouchkin pertenece a la Humanidad avanzada y progresiva.

Con anterioridad a esta fecha memorable, escritores, obreros kolkhozianos, sabios, soldados del Ejército rojo, escolares, instructores y millones de individuos de nuestro país se dedicaron a estudiar nuevamente las obras de Pouchkin.

¡Qué contraste se nos presenta ante el destino del gran pueblo cultural alemán: el fascismo, con sus feroces verdugos, reniega con el mismo de la herencia de cultura que les ha legado el pasado de su país o ahoga en los campos de concentración la labor y las ideas de los escritores, poetas y sabios! Ello hace que aparezcan perfectamente delimitados dos caminos: el del socialismo, con su gran desarrollo cultural, potente y triunfal, creador del arte libre, y el del fascismo, violento, feroz y bestial, ejercido sobre un pueblo en pleno obscurantismo, con el régimen del capitalismo salvaje y lleno de odio hacia los hombres.»

El periódico «Pravda» dice: «Pouchkin nos pertenece por completo; vive y vivirá mucho tiempo a través de futuras generaciones. Pouchkin, gloria y orgullo del gran pueblo ruso, no morirá jamás; es nuestro, soviético, puesto que el Poder soviético ha heredado lo más selecto de nuestro pueblo y es la encarnación de todas las esperanzas del pueblo soviético.

En el día del centenario de la muerte del gran poeta ruso, no hay otro asunto de vital interés y de más actualidad que Pouchkin. Su obra se fusionó con la revolución socialista de Octubre como el río que desemboca en el Océano. El pueblo ruso dió al Mundo al genial Pouchkin, y ese mismo pueblo, bajo la dirección del gran partido de Lenin y Stalin, ha realizado la revolución socialista y llegará hasta el fin.

El pueblo ruso puede estar orgulloso de sus escritores y poetas por el puesto que ocupa en la Historia. Pouchkin es la gloria de nuestro pueblo, y éste, por su actividad, multiplicará esa gloria.»



La Intendencia es uno de los servicios bien organizados en el frente. A la hora puntual se hace el reparto en las distintas Comandancias

(Fot. Alfonso.)



Los heróicos defensores de Madrid no descansan un solo minuto, y mantienen a raya al enemigo, ya quebrantado al no poder pasar, a pesar de sus intentos innumerables

(Fot. Alfonso.)

INFORMES DE CATALUÑA

## Se reúnen la Generalidad, U. G. T., C. N. T., Unión de Rabassaires y Esquerra y acuerdan que se establezca el mando único y el servicio militar obligatorio

Barcelona, 11.—A última hora de la tarde de ayer se reunió, bajo la presidencia de Companys, el Gobierno de la Generalidad, asistiendo también representantes de la U. G. T., C. N. T., Unión de Rabassaires y Esquerra para tratar de establecer el mando único y el servicio militar obligatorio.

Al entrar los concurrentes coincidieron en manifestar que era imprescindible adoptar con urgencia estas medidas.

A las nueve y quince de la noche terminó la reunión, en la que se acordó apoyar al Gobierno de la Generalidad, que se volvió a reunir a las once de la noche para hacer efectivos los acuerdos adoptados.

Esta segunda reunión terminó de madrugada, facilitándose la siguiente referencia:

«En la reunión de esta noche del Consejo de la Generalidad, a la que asistieron representantes de las fuerzas sindicales y políticas antifascistas, bajo la presidencia del Sr. Companys, se han adoptado los siguientes acuerdos:

Primeramente. Declaración pública por parte de las organizaciones responsables, representadas en el Gobierno, de que serán desautorizadas y sancionados aquellos afiliados que no acaten las instrucciones oficiales de la Generalidad.

Segundo. Todos los periódicos de las organizaciones representadas en el Gobierno harán campaña para facilitar la aplicación de las disposiciones decretadas por el mismo.

Tercero. Prohibición a todos los elementos de organizaciones representadas en el Gobierno de manifestarse y celebrar actos que ataquen a las personas u órganos de las citadas organizaciones.

Cuarto. Las representaciones reunidas en esta sesión consideran indispensables todos los esfuerzos con objeto de que se mantengan las relaciones cordiales entre el Gobierno central y el Consejo de la Generalidad, así como entre las organizaciones sindicales del campo y de la ciudad.

En relación con los problemas planteados por la lucha contra los fasciosos, el Consejo de la Generalidad ha acordado también:

Primeramente. Cumplimiento del decreto de movilización, incorporándose los integrantes de las quintas de 1934 y 1935 y encuadramiento de las milicias dentro de un Ejército popular, bajo un mando único, coordinado con el Estado Mayor Central y sometido al reglamento y Código que serán promulgados con toda urgencia.

Segundo. Incremento de las fortificaciones, destinando a ellas a toda persona que no preste servicio en la retaguardia.

Tercero. Constitución inmediata del Consejo Superior de Defensa.

Cuarto. Redistribución del tra-

bajo y fijación de salarios máximo y mínimo, mediante un plan que urgentemente deberá formular el Consejo de Economía.

Quinto. Constitución de una Ponencia, integrada por los consejeros de Abastos, Agricultura y Economía, que regule las medidas necesarias para impedir la elevación de precios.

Sexto. Declaración de urgencia del proyecto de unificación de las actuales fuerzas de Orden público.

El Consejo trató asimismo de la próxima entrevista de los consejeros de la Generalidad con el Gobierno central, y finalmente se aprobaron algunos créditos extraordinarios, terminando la reunión a las dos de la madrugada.

### Los Comités de C. N. T., U. G. T., F. A. I. y Partido Socialista Unificado ratifican la unidad de actuación

Barcelona, 11.—Ayer se reunieron los Comités de la C. N. T., U. G. T., F. A. I. y Partido Socialista Unificado, acordando ratificar la unidad establecida y proponer al Gobierno tome las medidas necesarias para llegar a una rápida organización definitiva del Ejército e intensificar la producción de la guerra y poner el frente de Aragón en condiciones de responder a las exigencias actuales.

### En Badalona se pide también el mando único y el servicio militar obligatorio

A las seis de la tarde de ayer se celebró en Badalona una manifestación para entregar al alcalde unas conclusiones en las que se solicita la movilización general, el mando único y el servicio militar obligatorio.

### Dos buques piratas disparan y la agresión es repelida por nuestros cañoneros y por Montjuich

A la una de la madrugada volvieron a sonar las sirenas de alarma en esta capital por haberse observado la presencia de buques facciosos a varias millas de distancia de la costa. El vecindario, como en casos anteriores, ocupó los refugios señalados de antemano con rapidez y perfecto orden.

Pocos minutos después los barcos piratas dispararon varios cañonazos sobre el sitio donde se encuentran los depósitos de la Campsa, o sea en el muelle de Morrón. Los proyectiles no produjeron daños importantes.

Inmediatamente las baterías de los barcos gubernamentales y las instaladas en la montaña de Montjuich y otros puntos contestaron a la agresión; pero los barcos huyeron a toda velocidad.

### En Sabadell se pide también el mando único

En Sabadell se celebró una manifestación a la que concurrió la ciudad en masa. Se entregaron a las autoridades unas conclusiones pidiendo el mando único.

## EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

### Acuerdos e instrucciones importantes

En la reunión celebrada por la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia se adoptaron, entre otros, los acuerdos siguientes:

Que esta Comisión, asesorada por un representante de la D. U. P. R. A., otro de cada uno de los Sindicatos de dependientes, uno de los economatos, de las cooperativas y de la Sociedad La Unica, fijará la ración que semanalmente se puede dar de cada artículo, y que los cupones de las cartillas no indicarán cantidad alguna, sino solamente artículo o sus sustitutos.

Que la misma Comisión, en representación de los organismos mencionados, y de acuerdo con la Comisión de Abastecimientos, distribuirá en los establecimientos las cantidades de viveres y vigilará, por medio de sus afiliados, el exacto cumplimiento de las disposiciones dadas en materia de abastos.

Asimismo obligará a los establecimientos que queden abiertos a admitir el número prudencial de los dependientes de los comercios que sean cerrados, para que éstos, en las horas de no despacho, se dediquen a pesar, medir y empaquetar las raciones que correspondan expendir en el siguiente día.

También la mencionada Comisión de Abastecimientos y organismo asesor que se crea fijará en el plazo de tres días el número de tiendas, lugares donde han de estar abiertas y acoplamiento de poseedores de cartillas a las mismas. En caso de que por necesidades

de guerra fuera necesario cerrar alguna de las tiendas antes mencionadas, los organismos competentes ya mencionados procederán a acoplar las cartillas a las tiendas existentes o abrir nuevas tiendas.

Que los economatos y cooperativas legalmente constituidos, a partir del próximo día 14 tan sólo venderán mediante la cartilla a sus asociados, de acuerdo con las instrucciones de la Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia y Comisión asesora que se crea, y cuyos asociados no podrán proveerse en las tiendas abiertas al público. Aquellas cooperativas que en la actualidad vendían sus productos también al público continuarán como hasta ahora en el régimen general que tenían establecido.

Las personas que habitan solas podrán incorporarse a los padrones de familiares o vecinos. La Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia pone en conocimiento de todos los ciudadanos y porteros que todas las personas que habitan solas podrán incorporarse a los padrones de familiares o vecinos para su abastecimiento.

### HABLA EL GENERAL MIAJA

## Nuestras fuerzas se apoderan de la Casa del Guardia en el Parque del Oeste

El presidente de la Junta de Defensa, general Miaja, recibió a los periodistas a las tres y cuarto de la tarde y les hizo las siguientes declaraciones:

—Durante la mañana se ha combatido en el Parque del Oeste. Los rebeldes se habían fortificado en la llamada Casa del Guardia, al otro lado del paseo de la Sombra.

Nuestras fuerzas atacaron, como respuesta a una agresión de los fascistas. Estos contraatacaron después; pero nuestros combatientes se comportaron admirablemente y lograron apoderarse de la Casa del Guardia. Este reducido, de gran importancia, ha quedado, pues, en nuestro poder.

ROGAMOS A NUESTROS CORRESPONSALES QUE HAGAN, CON LA MAYOR ANTICIPACION POSIBLE, EL PEDIDO DE EJEMPLARES PARA EL LUNES 15, DIA EN QUE SERA «LA LIBERTAD» EL UNICO PERIODICO QUE SE PUBLIQUE POR LA MAÑANA

régimen muerto económica y socialmente—lo ha lanzado a la aventura española. Tras de Abisinia, España. Tras de España, la conflagración general en Europa. No hay, en este callejón, sino otra puerta: la retirada y la derrota. En su ciclo histórico el ascismo ha llegado al cenit. Aquí ha comenzado—en una o en otra forma—la declinación. Si empujan a la guerra perderán en ella. Si no, tendrán que abandonar a España, y las propias masas del proletariado de sus países liquidarán las dictaduras en que el fascio se apoya.

—¿Qué fundamentos atribuye a la intromisión extranjera en España? —Es fundamental subrayar esta observación: en España el fascismo opera a través de un instrumento; fluyen de intermediarios los generales y la Iglesia católica, los grandes capitalistas y los señoritos botarates. Y con esas armas, con esos aliados, el fascismo no puede triunfar. La intromisión extranjera está mal calculada, porque su peor enemigo no es el pueblo español; son sus propios aliados los que hacen irremediablemente inviable la aventura. Mecánicamente, son inconciliables la eficacia destructiva que el fascismo supone por su misma agresividad «motorizada» y la ineptitud, la ineficacia interna, que caracteriza a las fuerzas españolas retrógradas, agrupadas alrededor de Franco, intentando salvar lo que del siglo XIX—en sus peores y más caducos aspectos—sigue dando tumbos en España.

El exceso de trabajo que pesa sobre Bassols nos coarta la libertad para seguir haciéndole preguntas sobre un problema tan fundamental como nuestra situación en España. Por eso nos hemos limitado a recoger sus últimas manifestaciones en las siguientes palabras:

—Lucha a muerte es la de hoy. Los trabajadores de todo el mundo están seguros de que los proletarios españoles, capaces, como han demostrado ser, de cualquier sacrificio y de los más encumbrados esfuerzos, sabrán también, a su hora, extraer los frutos de la victoria y arrasarán hasta los cimientos del privilegio económico y de la injusticia en España.

Un conocimiento hemos sacado de la entrevista: Méjico seguirá en estrecha relación con España, manteniendo siempre en alto la bandera de los derechos del pueblo antifascista español.

L. P.

### EL DELEGADO MEJICANO EN LA SOCIEDAD DE NACIONES DICE...

## “Un pueblo con tan alta moral no puede ser vencido”

Nuestro querido colega «Claridad» publica la siguiente información interesantísima:

«Méjico. El pueblo español sabe lo que vale hacer mención de este nombre. Muchos son los motivos que obligan nuestra simpatía. Sobre todo el interés que nos marca está en su actitud inicial: rotunda y firme en los primeros días de la lucha española de esta hora.

Ayer tarde tuvimos oportunidad de hablar con un representante de ese gran pueblo, Narciso Bassols, antiguo embajador en Londres y presidente de la Delegación mejicana ante la Sociedad de Naciones. El fué quien levantó la voz en pro de España cuando en la última asamblea ginebrina Julio Alvarez del Vayo planteó los aspectos internacionales de la intromisión fascista que ha desnaturalizado la contienda interior. Bassols nos concedió unos minutos de charla después de haber visitado todos los frentes de Madrid. La impresión que reflejamos tiene, por tanto, un valor verdaderamente excepcional, por tratarse de un testigo no sólo de los acontecimientos

mientos en España, sino también de las enmarañadas intrigas del fascismo internacional. Su intervención en Ginebra subrayó los peligros que para la paz europea significa el subterfugio de la no intervención. Hizo patente el atentado que representa esa política hipócrita que quiere ahogar a España enmascarándose con la neutralidad.

—¿Qué impresión le ha producido la lucha que mantiene el pueblo español?

—Es magnífico el espíritu de los combatientes y de la retaguardia madrileña—comienza diciéndonos—. Un pueblo que alcanza en pocos meses tal organización y que está animado de tan alta moral, de tan claro sentido de la lucha, no puede ser vencido. No lo será. Sin que importen las contingencias momentáneas. Los reveses parciales, más que dañar, beneficiarán sin duda a la postre, serán acicateos provocadores de nueva energía.

—¿Qué caminos tiene la aventura del fascismo en España?

—La agresividad del fascismo —que es ley de subsistencia de un

LOS PROBLEMAS DE LA GUERRA

## La Junta de Defensa deliberó ayer sobre el problema del orden público

A las tres menos cuarto de la tarde de ayer terminó la reunión de la Junta delegada de Defensa de Madrid, y el consejero de Propaganda y Prensa dió a los periodistas la siguiente referencia:

«La primera parte y más importante de la reunión ha sido dedicada a la cuestión del orden público en Madrid. La Junta se ha felicitado de la mejora experimentada. Sin embargo, ha examinado detenidamente este asunto y se han adoptado acuerdos que se traducirán en medidas de orden público. El consejero Sr. Cazorla ha sido facultado para dictar una disposición verdaderamente importante.

También se ha tratado del problema relacionado con la radio, del cual dió amplias explicaciones el Sr. Carreño, y se ha facultado a éste para que redacte una disposición en relación con este asunto, que llevará a la próxima reunión.

Se examinó la situación económica de algunas emisoras y quedó encargado el consejero de Propaganda y Prensa de realizar la información necesaria.

Se trató también del problema de los espectáculos, cuya incautación de locales debió efectuarse ayer. Como la Junta de Espectáculos va a quedar constituida inmediatamente, se ha acordado ampliar el plazo de esta incautación con objeto de que pueda realizarse la Junta citada el sábado próximo.

Después se examinó la situación creada para la defensa de Madrid con motivo de los últimos sucesos bélicos. La Junta examinó el problema con todo detenimiento y acordó redactar una moción y realizar determinadas gestiones en los diversos partidos, por medio de sus representantes en la Junta, relacionadas con las necesidades que impone la defensa de Madrid.»

### PARA MANTENER LA CEGUERA DE ALEMANIA

## Hitler prohíbe la difusión de ideas de libertad

París, 11.—Se reciben noticias de Berlín, según las cuales, por orden personal de Hitler, ha sido prohibida la entrada en Alemania, durante tres meses, al periódico inglés «The Star».

También se prohíbe la entrada en territorio alemán del diario de Barcelona «La Vanguardia».

EN NORTEAMERICA

## Novecientos cincuenta millones de dólares para socorros

Washington, 11.—La Cámara ha aprobado un crédito de 950 millones de dólares para socorro a los parados y a las víctimas de las inundaciones.